

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Попова Сергея Александровича
«Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии
(вторая половина XIX – начало XX вв.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационная работа С.А. Попова посвящена интересным и актуальным проблемам, связанным с общей тенденцией организации и развития системы самоуправления в среде наиболее многочисленного сословия Российской империи крестьянства: выявлению особенностей социально-экономического развития северной деревни, анализу законодательной деятельности правительства по преобразованию института общественной власти и регулированию его деятельности, раскрытию направлений модернизации структуры волостных и сельских правлений и сходов, характеристике взаимоотношений представителей общественной власти и уездной администрации и др. Практический аспект диссертационного исследования актуализируется тем, что в современных реалиях, когда государством осуществляются мероприятия, направленные на повышение эффективности деятельности органов самоуправления в субъектах страны, является полезным обращение к историческому опыту.

С использованием достаточно обширной историографической и источниковой базы, диссертант достаточно полно раскрыл процессы устройства системы крестьянского самоуправления в Вологодской губернии в пореформенный период в контексте протекавших в сельском обществе социально-экономических процессов и нормативной правовой деятельности правительства. Опираясь на теоретико-методологическую основу, С.А. Попов обосновал и доказательно развернул положения, выносимые на защиту. Они охватывают все составные части работы, обладают функциональной полнотой и характеризуют сложный процесс развития многокомпонентной системы крестьянского самоуправления в регионе.

Научно-практическая значимость работы очевидна. В диссертации содержится систематизированный оригинальный материал, собранный в архивах Республики Коми и Вологодской области, для изучения проблем крестьянской общины на Европейском Севере в пореформенный период, а также функционировавшей в ней системы общественного самоуправления. Выводы и умозаключения автора могут быть востребованы в практике вузовского преподавания региональной истории.

Особое внимание в диссертации уделено изучению поселенческой организации крестьянской общины, т.к. она выступала в роли административно-хозяйственной единицы в образовавшихся с 1861 г. сельских обществах. Совершенно справедливо указывая,

что «устройство системы общественного самоуправления находилось в тесной связи с ее структурой» (с. 14), диссертант подробно анализирует состав общины по количеству входивших в неё селений, дворов, раскрывает плотность расселения обществ. Неоспоримым достоинством автора является сопоставление данных показателей по Вологодской губернии, что позволило выявить значительную пестроту между юго-западными и северо-восточными уездами. Однако, на наш взгляд, в автореферате следовало более подробно объяснить причины столь значительных различий.

Публикации соискателя в количестве четырнадцати работ, отражающие основные положения диссертации, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России, вносят определенный вклад в развитие соответствующей области исторической науки.

Автореферат диссертации Попова Сергея Александровича «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)» дает полное представление об объеме работы. В нем четко изложены цель и задачи, раскрыты научная и практическая значимость, изложены основные выводы и результаты работы. Автореферат соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный научный сотрудник сектора истории Якутии
Института гуманитарных исследований и проблем
малочисленных народов Севера Сибирского отделения
Российской академии наук, доктор исторических наук

А.А. Борисов

17 ноября 2014 г.

Автор отзыва:

Борисов Андриан Афанасьевич: 677027, г. Якутск, ул. Петровского, д. 1; тел.: (84112) 43-76-44; E-mail: a_a_borisov@mail.ru; федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук.

Заверяю подпись С.И.И. Борисова А.А.
Гл. спец. ОК Зинер В.И.

